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„Megalázzák”

Dag Hammarskjöld az Egye sült Nem ze tek Szer ve ze té nek 
má so dik fő tit ká ra, akit 1961-ben a kon gói bé ke tár gya lás ok ra re pül-
ve ér te a vég ze tes zu ha nás, nap ló já ban ezt ír ta az alá zat ról: „Az 
alá zat épp úgy el len té te a meg aláz ko dás nak, mint a fö lény nek. Aki alá za-
tos, az nem ha son lít ja ös  sze ma gát sem mi vel. Biz tos ön ma ga va ló sá gá ban, 
ezért sem jobb vagy ros  szabb, sem na gyobb vagy ki sebb, mint bár mi más 
a min den ség ben. Egy sze rű en van. Sem mi ség – még is egy min den nel.”

Ha utá na né zünk en nek a szó nak az Ószö vet ség ben, ak kor azt 
ta lál juk, hogy csak az Is ten nel szem ben tar tot ták he lyes ma ga tar-
tásnak. Az iga zi egyé ni ség, az iga zi fér fi nem alá za tos, ha nem 
ön tu da tos. A ku tyát is azért ve tet ték meg, mert alá za tos hű ség ben
ra gasz ko dik gaz dá já hoz. Csak az Is ten nel szem ben tar tot ták meg-
en ged he tő nek és kö ve ten dő nek ezt a ma ga tar tást. A hé ber „ana-
vah” szó egy aránt je lent meg alá zot tat és sze gényt. Hasz nál nak egy 
má sik szót is, ez a „safal”, de in kább „meg ha jol ni”, „ki csi”, sőt szol-
ga lel kű, bá tor ta lan je len tés ben. Ma gyar ra for dít va „ala kos ko dó” 
vagy „alá za tos ko dó”, és alap ve tő en ne ga tív je len té sű.

Az „alá zat” az Új szö vet ség ben mint egy 300-szor for dul elő, és 
min dig po zi tív ér te lem ben.

A la tin „humilitas” szó a „humus” föld je len té sű szó val áll kap-
cso lat ban. Olyan erény ről van te hát szó, amely ké pes sé te szi az 
embert ar ra, hogy te rem tett vol tá nak meg fe le lő en és tö ré kenysé - 
gé nek tu da tá ban él jen. Az alá zat igaz ön is me ret ből fa kad, míg 
el len té te, a gőg, ab ból ered, hogy az em ber ön ma gát is hely te le nül 
is me ri. Az alá zat eré nyé vel szo kás mér ni a tö ké le tes sé get.

Eb ben a bib li ai tör té net ben azon ban nem el mé le ti és fi lo ló gi ai 
fej te ge tést ta lá lunk, ha nem konk rét szi tu á ci ó nak a le írá sát. Egy alá-
za tos és egy gő gös em ber imád ko zik a temp lom ban. Csak hogy a 
tör té net nem az eré nye ik alap ján ne ve zi meg őket, ha nem a tár sa-
dal mi rang juk alap ján. Az egyik fa ri ze us, akit ab ban a kor ban hi va-
ta lo san val lá sos nak és ér té kes em ber nek tar tot tak, a má sik vá mos, 
akit Jé zus ko rá ban hi va ta lo san bű nös nek és ki kö zö sí ten dő nek tar -
tot tak. A tör té net csat ta nó ja, hogy be széd mód ju kat, val lá si vi sel ke-
dé sü ket Is ten nem erő sí ti meg, pe dig min den ki ezt vár ja. A tör té net 
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vé gén a bű nös vá mos ma gasz to sul fel, mert alá za tos, a gő gös fa ri-
ze us imá ja pe dig ha tás ta lan ma rad, mert nem az Is ten nek szól, 
ha nem a kí vül ál lók nak, va gyis a fa ri ze us ön ma gát imád ta.

A ke resz tény alá zat meg ér té sé hez a leg fon to sabb szö ve get a 
filippi le vél 2. fe je ze té nek 6-8. ver sé ben ta lál juk:

Jé zus Krisz tus „mint Is ten az Is ten nel va ló egyen lő sé gét nem 
tar tot ta olyan do log nak, amely hez föl tét le nül ra gasz kod nia kell, 
ha nem szol gai ala kot öl tött, ki üre sí tet te ön ma gát, és ha son ló lett az 
em be rek hez. Kül se jét te kint ve olyan lett, mint egy em ber. Meg aláz-
ta ma gát, és en ge del mes ke dett mind ha lá lig, még pe dig a ke reszt ha-
lá lig.”

Mi vel Krisz tus sem azért jött, hogy ne ki szol gál ja nak, ha nem 
hogy ő szol gál jon, az alá zat a ke resz tény ség ben vég ér vé nye sen 
el nyer te erény jel le gét. Sőt elég gé nyil ván va ló, hogy a ke resz tény 
sze re tet sem hi te les alá zat nél kül.

Ön tu da tos kor ban élünk, ami kor a sze mé lyek vi sel ke dé sé re 
in kább jel lem ző az ön tet szel gés, és ön ma gunk fel ma gasz ta lá sa. 
So kan úgy íté lik meg, az alá za tos ság nem iga zán jó erény, ha ha lad-
ni kí vá nunk a tár sa dal mi rang lét rán. Va ló já ban az iga zi nagy ság-
nak szó ló te kin télyt sen ki sem tud ja meg sze rez ni az alá zat eré nyé-
nek őszin te gya kor lá sa nél kül. Ez nem csak vi sel ke dés, ha nem 
élet szem lé let is. Nem csak egy meg ta nult egy há zi as stí lus, ha nem 
át élt va ló ság. A nagy ság ra az em be rek min dig tit kos gyű lö let tel 
te kin te nek, ki vé ve az alá za tos em ber re, aki nek nagy sá gát úgy 
is me rik el, hogy nem gyű lö lik. Ezért Krisz tus fel ma gasz ta lá sa a 
ke resz ten tör tént, az ő nagy sá gát sen ki sem irigy li, per sze kö ve té-
sé re is ke ve sen vál lal koz nak. A fa ri ze us az Is ten nel akar ta ma gát 
iga zol ni, és kí sér le te ku darc ba ful ladt. A vá most pe dig bű nös vol ta 
el le né re fel ma gasz tal ta az Is ten, mert tud ta a he lyét és az ér té két.

A vá mos imá ja

Ál da lak té ged, aki a tő led tá vol ál lót ma gad hoz kö ze lí ted. 
Kö szö nöm, hogy rád nyi tott nak te rem tesz min den em bert, 
s hogy mint a szom jas föld vá gyód ha tunk utá nad. Ál da lak 
té ged, Jé zus, akit min dig meg ta lá lunk, ha hoz zád in du-
lunk mély sé ge ink ből. Add, hogy szom jú sá gunk ban min dig 
hoz zád emel jük sze mün ket, a te ma gas sá ga id fe lé. Amen.
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